

高中毕业生暑期兼职乱象调查

应聘影院检票员却被安排去洗碗

“刚开始说好工资每小时22元，结果一到工厂，又说每小时只给13元。我说我不想干了，中介直接扣下了我的身份证。”

前不久，来自广西南宁的准大学生陈洋打暑期工时遭遇了这样一幕。涉世未深的他顿时慌了神，只得向家人求助。在家人轮番向中介“讨说法”后，身份证才重新回到陈洋手里。

陈洋的遭遇并非个例。记者近日调查发现，随着暑期来临，很多高中毕业生秉持着积累社会经验、赚点零花钱的想法，涌入暑期劳务市场。然而有不少人却掉入了求职陷阱。



网络图片

③ 被骗钱难追，甚至成为电诈“工具人”

除了随意降工资、收取不合理费用、工资被克扣等，记者调查发现，还有暑期工遭遇诈骗的情况。

河南郑州的高中毕业生李媛无意间浏览到一条网上刷单返利兼职信息，任务简单报酬可观。点开对方发来的二维码添加客服后，李媛观看了对方发来的一段教程视频：下单398元—出现付款界面—企业代付—订单完成后获得88元红包奖励。

“对方让我付款时千万不要输入正确的密码，要点击忘记密码，由企业代付。可当我跟着教程视频操作之后就是面部认证，然后就支付成功了。”李媛说。

李媛立即联系客服，对方称是李媛操作失误所致，之后每个月都会持续扣费，并以指导退款为由，要求李媛下载并登录某线上会议室，由专门负责退款的工作人员指导李媛操作退款。结果，李媛又被骗了600多元。

值得注意的是，还有些所谓“赚快钱”的兼职，背后隐藏的可能是犯罪分子的陷阱，一些暑期工因此成为违法“工具人”。

据公开报道，山东学生王某暑假想找个兼职，从网上找到一个电商客服的工作后，添加了对方留下的社交账号。对方告诉她，只需要安装一部座机，开通座机的呼叫转移功能，转移到他们公司的虚拟网络电话上，会有专门的接话员与客户沟通，她每天就能获得200元的收益。

按照对方的要求，王某花600元租了一间公寓，办理好宽带业务后，就把这套设备进行了安装设置，同时对方要求王某删除双方的好友关系，并把她拉进了一个社群。结果，第二天王某就被警方查获了。由于王某兼职时间较短，没有违法所得，情节比较轻微，民警在收缴设备的同时，对她进行了批评教育，并处以罚款500元的行政处罚。

“想利用暑期赚取收入、积累社会经验是好事，但兼职市场鱼龙混杂，一些不法分子利用部分学生求职迫切的心理，打着招聘的幌子挖‘坑’设陷。作为学生族，一定要通过正规渠道寻找兼职；如果是在网上找到的兼职，一定要先去实地考察。如果对方在你入职前就要交纳培训费、中介费等各种费用，一定要保持高度警惕，不要轻信‘轻松赚大钱’的招聘信息。”有曾经被骗的暑期工提醒道。(据《法治日报》)(文中受访学生均为化名)

① 不合理收费，钱没赚到还要倒贴

今年高考一结束，陈洋就和同学一起在某招聘软件上寻找合适的暑期工。和中介谈好入职事宜后，他们一起来到了广东广州。然而见到中介后，对方突然变卦，将工资从先前谈好的每小时22元降至每小时13元，并且还要求他必须先交150元“车费+体检费”，否则不能入职。之后，对方又以先培训再上岗为由，让暑期工和其他临时工去另一家工厂上班。

就这样，陈洋和同学被带到了位于广东东莞的另一家工厂，并且被工作人员以“便于管理”为由收取了身份证件。

湖南长沙的沈悦也遇到了类似的事情。今年高考结束后，她在某招聘软件上看到一则电影院招聘短期检票员的信息后，添加对方联系方式并前往面试。面试官声称需先交纳380元“制服费及工作证

费”，之后就近安排工作。

“交了钱后，给我安排的根本不是影院检票员工作，而是洗碗的工作，每天工作12个小时，报酬只有100元/天，每小时工资不到10元。”沈悦的家人随后和对方沟通，要求停止工作并退还380元，但对方并不理会。

记者采访发现，即使能够正常入职，不少暑期工还遇到了被克扣甚至不发工资的情况。

此前，江西一学生暑期在快递驿站兼职分拣与代收快递的工作，协议上写明，她每天从8时工作到16时，报酬为60元/天，然而，业务高峰期老板让她延长工作至17时，却未付加班费。不仅如此，她准备离职时，老板还提出“工作未满20天不付工资”。最终经过反复交涉，双方按实际工时结算工资，又以没有按时打卡为由扣除了她两天工资。

② 话术很诱人，一收到钱杳无音信

“在网店发布笔记赚钱，全程老师指导卖货，卖一件赚取一件的差价，操作简单容易上手。”

今年高考结束后，来自四川成都的林静被某兼职App上的招聘信息所吸引。对方称这项工作无任何门槛，货源也不用自己准备，通过手机代发货就能赚取差价。

对方提出要先交98元报名费，包含店铺入驻+货源对接+商品排版+运营推广指导+视频素材对接+老师一对一实操教学开通账号权限等服务，没有出单的话还支持退费。紧接着，对方又发来成功学员的案例——有人两天内赚到上千元甚至上万元。一套话术下来，林静当即交了报名费。

付费之后，客服为她对接了“专属老师”，在老师的指导下，林静在手机上下载了多款App，搭建起“个人店铺”、上架“高回报率商品”。当第一笔订单到来之时，林静却被告知，需要再额外支付2000元合作保证金才能去对接厂家真实发货，若一次性付清有困难，可以先支付500元定金。

林静心中起疑，希望退还98元报名费，对方直接不

回消息，报名费也“打了水漂”。

“高考结束后时间多吗？接涂色描线吗？‘小白’也可以！”山东济南的陈可被中介的宣传语所吸引，添加了对方好友。线上沟通后，对方称“零基础也可以接单，勤快点日入百元不是问题”，并让陈可试听接单直播课，完课领取试单机会。

陈可说，直播课时长约一个半小时，老师未传授任何实用绘画技巧，大部分时间都用来介绍兼职后可观的报酬和推销培训课程，不断强调“前10名报名者才有学费优惠，副业专修班预定后学费563元/月，全能班预定后学费740元/月”，“零基础入门，手把手教学，接单渠道定制+接单指导”，催促学员下单购买。

当陈可明确表示不打算买课，就再也没收到对方的回复，“后来我听报名的人说，他们交钱后便被老师拉黑，钱也没有追回。”

记者在社交平台检索发现，近年来每年暑期都有大量的高中毕业生遇到类似骗局，骗子假扮教培等机构的中介，骗取学生几百元到上千元不等的报名费、保证金等费用后便杳无音信。